

八岁小天使「六一」前夜捐出「生命礼物」

大爱接力已开始，昨天三名受捐患儿完成移植手术



孩子，让妈妈再看你一眼。

(陈敏 摄)



小芷怡灵动可爱。

(家属提供)



她的心愿是长大后成为医生。

(家属提供)

记者 陈敏

“六一”儿童节的前一天晚上，8岁的芷怡走了。她捐献的一肝两肾双眼角膜，成为她留给这个世界最珍贵的“六一”儿童节礼物。

记者了解到，爱的接力在继续，目前已有3名受捐患儿顺利完成移植手术。

“芷怡，这是你最后一个儿童节，让爸爸妈妈再亲你一次！”5月31日晚上11点，宁波大学附属妇女儿童医院儿童重症监护病房内，芷怡静静地躺在铺满鲜花的病床上，她的父母俯下身，亲了亲女儿的额头。

几分钟后，芷怡被送进手术室，接受器官捐献手术。医护人员全体肃穆，弯腰向这位善良的小天使深深鞠躬。

当天，宁波市区大雨滂沱，有如芷怡妈妈纪女士的心情，“宝宝，明天就是‘六一’节，妈妈早就给你买了喜欢的裙子……”

纪女士来自江西，和丈夫黄先生育有两个可爱的女儿。黄先生是做快递员，纪女士开一家小卖

部，一家四口在宁波过着平淡而幸福的生活。尤其是二女儿芷怡的到来，更是给这个家增添了无数的乐趣。大大的眼睛，精致的五官，一脸的古灵精怪，今年上小学二年级的芷怡不仅学习成绩好，而且善良有爱心，一张小嘴更是甜得不行，同学、老师、左邻右舍没有一个不喜欢她。

然而，一个月前的一次事故，让幸福和美好戛然而止。5月1日上午，芷怡在小区玩耍时，一辆面包车重重撞在了她的身上，她随即被120救护车紧急送到了宁波大学附属妇女儿童医院。经过急诊抢救室医生们的评估和紧急处理后，芷怡被送入该院的儿童重症监护病房进行高级生命支持。

经过医护人员全力救治，芷怡一次次暂时脱离危险。“不管花多少钱，我们一定要救活女儿！”纪女士夫妇祈祷老天有灵，将心爱的女儿还给他们。

漫长的一个月过去了，最终奇迹没能发生……医生遗憾地通知纪女士夫妇，孩子已脑死亡。

在重症监护室外的这段时

间，纪女士夫妇看到了许多被病痛折磨的孩子和家长。“我想让女儿给我留一个念想。”再三纠结后，纪女士找到宁波市器官捐献协调员汪敏，决定帮女儿捐献器官，让受捐者的家庭不要再像她这般忍受撕心裂肺的失女之痛。

“虽然很悲痛，但孩子的生命，能以另外一种方式活在这个世界上，我也会感到一些欣慰。”纪女士说，“我们也希望有人替她去看看这个世界，让她以另外一种方式留下来。”

纪女士说，女孩一向乐于助人，她最大的理想就是长大后当一名医生，治病救人。现在捐出器官可以救人，也算是以另一种方式实现了她救死扶伤的愿望，她一定会同意的。这个决定也得到了孩子父亲的支持。

傍晚时分，纪女士夫妇接受了记者采访。她翻阅着手机上小芷怡的照片、视频，回忆着女儿的点点滴滴。“妈妈，等我长大赚钱了就给你买耳环。”“长大了，我就带爸爸妈妈去旅游。”“妈妈，再加把油我们就到山顶了。”视频中，小芷怡可爱的声音再一次让妈妈悲恸失声，一旁的爸爸早已经泣不成声。

得知小芷怡即将捐献器官，晚上7点多，班主任赶到医院送小芷怡最后一程。看着昔日活泼美丽的小女孩此刻静静地躺在病床上，班主任轻轻地呼唤着“芷怡”，哽咽难语。纪女士感谢老师对芷怡的牵挂，她说，宁波是芷怡的第二故乡，她出事的这段时间，好多同学家长常来询问情况，是大家的关心，帮助他们一家人走过了这段艰难的日子。

晚上11点多，小芷怡被送往手术室。为了让小芷怡过上最后一个儿童节，宁波市红十字会工作人员特意买来了她最喜欢的玩具娃娃，与她朝夕相处了一个月的医护人员细心地在她身上铺满了洁白的百合花。大家默默地护送着芷怡，在重症监护室外的病人家属自发加入了护送队伍。

工作人员说，小芷怡捐献的一肝两肾双眼角膜，给5个家庭带去了希望。小芷怡也是宁波市第405例器官捐献者。

人间，因爱而美，善良的芷怡用自己的大爱，换来更多孩子的重生，让他们有机会拥抱更多的儿童节。善良的小天使，一路走好！

台风“马力斯”登陆广东 下周宁波“晴雨交织”



记者 孙肖

今年2号南海土台风“马力斯”不甘寂寞，成为今年首个登陆我国的“初台风”。这名不速之客不仅让登陆地广东下起瓢泼大雨，连我省南部也感受到了它的威力。宁波市民在细雨中感受到了夏日的清凉，而接下来的一周，宁波的天气将上演“晴雨交织”的剧目，市民需随时准备迎接天气舞台上的“换幕”。

在台风“马力斯”的影响下，我省南部地区普降中到大雨，其中温州部分地区出现了大暴雨。

与全省的降雨情况相比，宁波的天气相对较好。整体雨势并不大。随着台风“马力斯”威力的减弱，我省的天气也逐渐转好。据市气象台消息，今天傍晚到夜里，宁波天气将逐渐转为阴到多云局部小雨。明天白天多云为主。明天最高气温北高南低，除象山、宁海在23℃至24℃外，其余地区均在26℃左右。

展望下周天气，宁波将呈现晴雨穿插的特点。周一到周二是多云或晴的好天气，但昼夜温差较大，最低气温在17℃至18℃，最高气温将回升至28℃至30℃。不过需要注意的是，这段时间紫外线指数较强，市民午后外出时需做好补水防晒工作。从6月5日开始，阵雨将再次光临宁波。

5月以来，全省的平均气温稳定在21.4℃，与常年同期基本持平。五月全省的降水量平均达到了117毫米，相较于常年同期少了两成。

根据省气象台的预测，6月上旬全省大部气温偏低，而中下旬则可能出现间歇性高温。

最为引人注目的是，预计6月中旬入梅的可能性较大。届时，6月中下旬的降水过程将明显增多，梅雨量接近常年或偏多，大部分地区预计在250毫米至450毫米之间，局部地区甚至可能超过450毫米。

“华茂·彩虹计划”困难儿童学居改善公益项目上线 为孩子打造“梦想小屋”

本报讯(记者吴向正 通讯员李佳贇)昨日，宁波“华茂·彩虹计划”联合宁波市慈善总会、温暖上线“困难儿童学居改善”公益项目，计划为宁波及宁波对口帮扶地区的困难儿童捐赠学习桌椅与儿童床，为孩子们打造“梦想小屋”。项目同步开通了线上募捐通道，通过汇聚“指尖公益”，助力困难儿童学居环境改善，为他们点亮“六一”微心愿。

据了解，作为长期开展困难儿童帮扶工作的公益项目，“华茂·彩虹计划”工作人员在走访调研中发现，不少孩子因父母常年在外务工，只能“蜗居”在狭小阴暗的角落；有的把破损老旧的沙发当作床铺；有的仍与长辈同睡一张床；有的只能蜷缩在低矮的板凳上埋头读书……

为了打造独立的学习睡眠空间、助力儿童身心健康成长，昨日，“华茂·彩虹计划”困难儿童

学居改善”公益项目正式上线宁波市慈善总会“浙里有善”官方平台上线募捐。针对该项目所募集的社会捐款，华茂集团将以1:1比例进行配捐，助力困难儿童在逆境中耕耘梦想。

项目一上线，华茂集团旗下学校、公司及各社会公益团体纷纷为爱应援。截至昨日下午1点，该项目已募集资金超10万元，目前募集金额仍在增长。

据介绍，“华茂·彩虹计划”于2013年由华茂集团发起，已衍生出“彩虹之家”“彩虹公益夏令营”“困难儿童学居改善”等众多公益项目。项目先后走进了贵州、云南、四川、新疆等地，累计惠及3.2万名乡村困难儿童。



“困难儿童学居改善”公益项目捐款二维码



昨天，鄞州区福明街道和城社区党支部联合工会开展以“清廉家风”为主题的亲子嘉年华。活动结合家家训宣传，向小朋友宣传家庭文明立家、清廉保家的理念，助力打造美好家庭氛围。(陈结生 褚燕玲 徐波 摄)

来“六一”复古主题展，追忆似水流年



记者 黄银凤 通讯员 陈莹

初夏蝉鸣中，稚子歌声里，最宜忆往昔、忆童年。昨日上午，作为“我陪孩子读经典”活动让孩子和家长共同沉浸在亲子手工的乐趣中。孩子们通过“创意台灯”“快乐写扇”“捏塑公鸡”等丰富多彩的活动，感受了创作的乐趣和亲情的温暖。

(徐诚 王月芳 摄)

空间开幕。本次展览以宁波中华文化促进会主席郁伟年所著的《朝歌晚唱》《百谷千工》《四时家什》为经纬，通过稼穡记、四季记趣、影像记、5个板块，与大小读者共绘纸本阅读、时代旧物、复古场景、沉浸体验、

互动活动等，玩味无穷。活动现场展出的“拨浪鼓”“锡瓶”“铜盘秤”“火铳”等老物件，承载了祖辈、父辈生活过的旧时光印记，刻录着他们负重前行留下的脚印，蕴藏着他们内心深处浓浓的乡愁。

“本次展览使年代记忆焕发生机，将老旧的物件、往昔的文字，重新映照在年轻的眼眸之中，传承文化与记忆，这跟图书馆的职能不谋

而合。”宁波市文化广电旅游局副局长长江武吉在致辞中说。开幕式后，一场别开生面的游园会在宁波图书馆新馆艺术空间拉开序幕。玩七巧板、跳房子、去“崇本小学”重温校园时光、到“时代照相馆”拍全家福照片……在一道道满载童趣的关卡中，小朋友与小朋友在玩乐中交换童年、分享记忆。

宁波图书馆馆长徐益波表示，这次展览本着传承文化记忆的初心，将“我陪孩子读经典”的主题贯穿始终，寓教于乐，通过多元化的活动培养小读者对本土传统文化的认同感。

一场独特的手工记



5月31日，鄞州区东南小学洋溢节日的喜悦，宁波市青少年宫创意视觉中心(新城视觉艺术空间)举办的“快乐庆‘六一’，创意直通车”活动让孩子和家长共同沉浸在亲子手工的乐趣中。孩子们通过“创意台灯”“快乐写扇”“捏塑公鸡”等丰富多彩的活动，感受了创作的乐趣和亲情的温暖。

(徐诚 王月芳 摄)

烟蒂有归处，城市更洁净



张军伟

据昨日《宁波日报》报道，恰逢第37个世界无烟日，“控烟”再次被大众关注。对城市环境管理者来说，如何处理一个个被随手丢弃的烟蒂，一直是个难题。

安装烟蒂收集器为文明“加分”。清理烟蒂是环卫保洁中最让人头疼的工作之一。掉在夹缝、墙脚等地的烟蒂，需要徒手去捡。如果有人把烟蒂扔进绿化带，清理就更麻烦。

烟蒂不落地，宁波更美丽。据悉，自2018年起，我市在人流密集的菜市场周边、十字路口、商业街及公园、广场、医院等场所，已安装烟蒂收集器约8000个。近日，市、区两级环卫部门组织环卫工人1万余人、志愿者1000余人，走上街头清理烟蒂，同时向市民发放了3000余个随身烟蒂袋。

让烟蒂“有家可归”，以“小举动”带动城市文明“大提升”。烟蒂虽小，事关城市环境，事关城市文明，事关城市形象。继续做实做深城市精细化管理的绣花功夫，从细节上打造整洁有序、和谐宜居的城市环境。

安装在路边的烟蒂收集器都采用不锈钢材质，每个可收集几百个烟蒂，而且自带专门灭烟的结构，可有效防止烟蒂复燃。与传统的垃圾桶相比，这种小巧而精致的烟蒂收集器既不占空间，也不影响城市景观。如果能够提高它的利用率，就不会有更多的烟蒂落地，我们的生活环境也会越来越好。

安装烟蒂收集器是治标之法，让烟蒂不落地才是治本之道。文明城市创建需要广大市民以主人翁的姿态积极配合，产生的烟蒂不要随便乱扔，要放置在烟蒂收集器内，共同维护城市洁净和文明。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)